



7 декабря - выборы в Государственную думу

ПРЕДСТАВЛЯЕМ КАНДИДАТОВ

### ВОРОНЦОВА Зоя Ивановна

(Бийский округ № 37)

#### Берегини Отчизны



Будущее России во многом зависит от молодого поколения, формирование основ нравственности, здоровья, культуры которого начинается в семье. Семья в обществе исполняет функции воспроизводства населения и воспитания детей, а также является хранительницей культурных ценностей и традиций, которые в процессе трудовой и духовной деятельности обогащаются и передаются новым поколениям. Основой основ в семье является женщина. Счастлива женщина - смеется ребенок, улыбается женщина - спокойна страна. К сожалению, такое определение не подходит для нашей страны. Перестройка, начавшаяся во имя народолюбия, привела к тому, что сегодня семья практически не имеет государственной поддержки. Россия вступила в третье тысячелетие в условиях сокращения численности своего населения. Ежегодно нас на один миллион становится меньше. Стремительно падает рождаемость. Происходит страшная общественно-государственная трагедия: женщины перестают рожать, то есть исполняют извечную женскую роль, установленную природой, - быть матерью. Ведь рождение, содержание и воспитание детей для многих граждан страны является сегодня непозволительной роскошью.

В стране высока доля бедных семей с

детьми. Несмотря на более высокий образовательный уровень, отмечается четкая тенденция увеличения числа безработных женщин. Ныне их доля 45-50%. У безработицы и нищеты оказалось "женское лицо". Женщины не берут на работу. Женщины вытесняются из высокооплачиваемых сфер труда. В результате реформ произошло снижение реального статуса женщины-матери, ее высокой социальной защищенности.

Женщины России практически устранили из системы государственного управления. Снижается численность женщин-депутатов в законодательных органах всех уровней. По предостережению женщин в парламенте Россия не попадает даже в первую сотню стран мира. При такой политике через десяток лет от России может ничего не остаться. Как всегда на Руси, в лютое году на защиту Отечества вставала женщина. "Когда в доме трудно, тогда обращаются к женщине. Когда более не помогают расчеты и вычисления, когда вражда и взаимное разрушение достигают пределов, тогда приходят к женщине. Когда злые силы одолевают, тогда призывают женщину. Когда расчётливый разум оказывается беспомощным, тогда вспоминают о женском сердце." Неслучайно грядущая эпоха названа Эпохой женщины.

Женщины России! Спаси детей, спаси страну - наша с вами святая задача!

Публикуется на правах бесплатной политической агитации.

### КОВАЛЕВ Сергей Сергеевич

(Барнаульский округ № 36)

#### Человек, которому мы верим



В законодательных органах должны быть люди, которые могут вести работу профессионально, не сличных, а с государственных позиций. Любой закон должен быть экономически обоснован. Сергей Сергеевич Ковалев из тех, кто сможет это сделать, высокопрофессиональный экономист и финансист.

Он вырос в многодетной крестьянской семье, где было четверо детей. Родители переехали в Сибирь из Белоруссии, всю войну провели в оккупации. Семья знала и голод, и холод.

С малых лет Сергей Сергеевич трудился, служил в армии, офицер запаса; как и многие из нас, мыкался по объектиям, а семья немалая - трое детей. И настойчиво учился: окончил Алтайский аграрный университет и

Московский финансово-экономический институт. Много лет отдал работе в экономической сфере, стал заместителем председателя правления "Сибсоцбанка".

Ковалев мнение свое отстаивает твердо, не опасаясь возражать власти, никогда не оставит человека в беде. Сотрудничает с организациями офицеров запаса, краевой Лигой женщин-предпринимателей, участвует в благотворительных акциях.

Не испорчен властью и деньгами, и поэтому именно Ковалеву мы делегируем свои полномочия. Верим, что он будет отстаивать наши с вами интересы, не предаст. Верим, что все обещания выполнит.

Мы призываем проголосовать за Ковалева!

**Б.БУТОРИН**, председатель Совета ветеранов войны и труда Ленинского района г.Барнаула; **Л.МОКРОУСОВА**, президент Лиги женщин-предпринимателей малого и среднего бизнеса края, президент Алтайского правового центра; **Н.РУДАКОВ**, капитан 2 ранга запаса, председатель правления кредитного союза "Движение в поддержку армии" (ДПА); **В.СОЛДАТОВ**, полковник запаса, заместитель генерального директора "Военно-мемориальной компании"; **В.ТРЕТЬЯКОВ**, полковник запаса, член правления ДПА; **С.ЧИЖОВ**, полковник запаса, председатель ДПА; **Российская объединенная промышленная партия; Торгово-промышленная палата РФ.**

### Владимир РЫЖКОВ

#### Работает для вас!

(Барнаульский округ № 36)



#### Больница для всех

50 млн. рублей, которые поступили из федерального бюджета благодаря работе депутата Госдумы от Барнаула Владимира Рыжкова, составили половину от финансирования строительства Алтайской краевой клинической больницы в этом году и позволили сдать в эксплуатацию первую и вторую очереди этого лечебного учреждения. Алтайская краевая больница - самая большая медицинская стройка за Уралом. В новой Думе Владимир Рыжков будет добиваться выделения денег на строительство третьей и четвертой очереди больницы, других больниц и поликлиник Барнаула.

#### Компьютеры - в каждую школу

Являясь членом попечительского совета Федерации Интернет Образования, Владимир Рыжков помог добиться открытия в Барнауле двух интернет-центров для подготовки учителей. Несколько тысяч учителей уже прошли в них бесплатное обучение. Большой вклад в это нужное для развития образования дело внесла администрация края. Компания "Майкрософт" по просьбе Владимира Рыжкова выделила для Барнаула три компьютерных класса, укомплектованных самой современной техникой. В новой Думе депутат будет продолжать помогать Барнаулу в компьютеризации системы образования.

Голосуйте за Владимира Рыжкова!

Оплачено из избирательного фонда В. Рыжкова.

## Платформа избирательного блока "Российская партия пенсионеров и партия социальной справедливости"

Мы представляем интересы большинства. Молчаливого большинства населения России. Это именно нас десятки раз обманывали профессиональные политики. Теперь мы верим только в себя. Мы не будем говорить, что мы думаем о vlaste. У нас не будет для нас денег. У нас не будет для нас голоса. Население нашей страны ежегодно уменьшается на 700 тысяч человек. Люди гибнут от отсутствия лекарств, алкоголя, наркомании, СПИДа, голода и холода. В конечном счете люди гибнут от бедности и отчаяния.

Борьба с бедностью в нашей стране ведется путем уничтожения бедных. Это подло и бесчеловечно. Те, кто сегодня сидит в парламенте, десять лет правили Россией. Депутаты раздали себе квартиры, заводы, чиновничьи посты, автомобили, персональные пенсии. Кто получил от их работы мы, остальные сто сорок миллионов жителей России? Мы больше не голосуем за политиков. Мы будем голосовать только за себя. Все внешние депутаты несут равную ответственность за то, что сделали с народом. Десять лет "коммунисты" и "демократы" в Государственной думе издевались над надеждами и бедями простых людей. Богатые стали богаче, а бедные - беднее. Мы - Партия социальной справедливости и Партия пенсионеров, идем в Думу, чтобы поквитаться с обманом и нищетой. Хватит терпеть, унывать и надеяться на политиков. Их время прошло.



Мы прекратим издевательство над пенсионерами и бюджетниками. Провести социальную программу правительства очевидна всем, и это не исправит предвыборными подкачками. Правительство должно уйти.

Мы добьемся в Думе немедленного введения справедливой природной ренты за право аренды российской земли, содержащей природные ископаемые. Только это даст надежное, честное, бескорыстное, выгодное всему народу решение самой главной социальной проблемы нашей страны - проблемы нищеты народа. Деньги, полученные от аренды, должны зачисляться на личные именные счета всех граждан России. Впервые с этой идеей два года назад выступила Партия пенсионеров.

Мы заставим государство отказаться от профицита бюджета в несколько десятков миллиардов рублей, направив эти средства на повышение зарплат бюджетников и трудовых пенсий. Зачем государству это чудовищное превышение доходов над расходами, если люди

ПРЕДСТАВЛЯЕМ ПАРТИИ И ДВИЖЕНИЯ

Публикуется на правах бесплатной политической агитации.

дарственного лизинга для отечественного машиностроения даст возможность восстановить наукоёмкие производства, предприятия двойного назначения и ВПК. Отечественные ученые, конструкторы, инженеры и рабочие больше не будут торговать на рынках и стоять в очередях на биржах труда.

Врачи и учителя будут гордиться своей зарплатой, оборудованием своих школ, поликлиник и больниц.

Мы наведем порядок в коммунальном хозяйстве. Безумный рост цен на коммунальные услуги будет остановлен, реформа должна быть пересмотрена в интересах большинства.

Мы пересмотрим закон и вдвое снизим размеры тарифов по обязательному автострахованию.

В России больше не будет зарплата и пенсий, уступающих прожиточному минимуму.

Средняя зарплата в бюджетной сфере выше прейскуранта прожиточного минимума по каждой территории.

Мы знаем, нам скажут, что простые учителя, врачи, инженеры, пенсионеры и рабочие не смогут писать законы. Но скажите, а могут ли писать справедливые законы "звезды" кино и спорта, секретари парткомов, банкиры и бандажи? Разве могут они понять боль матери, у которой нет денег, чтобы одеть в школу ребенка, или боль дочери, которая не может купить лекарства для больной мамы? Антинародные законы мы точно писать не сможем. Нам хватит ума и совести, чтобы при голосовании отличить добро от зла.

Наш блок создает крупнейший интеллектуальный центр для поддержки нашей фракции в Государственной думе. В наших партиях есть крупнейшие ученые, юристы и экономисты. Им необходимо быть депутатами, чтобы готовить справедливые законы для нашей фракции.

Мы - не партия хитрой лавины ненависти. Мы просто хотим, чтобы наше государство было человечным и справедливым. Здесь и сейчас.

Лидеры нашего списка - это настоящие труженики, ветераны труда, те, на которых держалось и держится наше общество. Это народные учителя, заслуженные врачи, преподаватели, ученые, предприниматели-патриоты, инженеры и рабочие, пенсионеры. Это совесть и честь народа. Мы вернем простым людям гордость, достоинство и досток. Голосуй за себя!

Мы - сторонники частного предпринимательства, общества равных возможностей. Задача государства - создать честные и равные условия для всех предпринимателей. Успешно развивающаяся экономика и коррупция несовместимы. Но и бизнес должен осознавать свою социальную ответственность перед наемными работниками и работниками бюджетной сферы. Все мы - граждане одной страны, все мы хотим процветания России. Наша цель - построение социально ориентированной экономики. Государство обязано не на словах, а на деле гарантировать экономические, политические и социальные права своих граждан. Наш лозунг - справедливость и солидарность!

Мы возродим отечественную промышленность. Создание программ госу-

Публикуется на правах бесплатной политической агитации.

ОФИЦИАЛЬНО

Постановление от 27.10.2003 N 553

**О внесении изменений и дополнений в постановление администрации края от 21.03.2002 года N 142 "Об утверждении Порядка регистрации трудовых договоров, заключенных работниками с работодателями-физическими лицами в Алтайском крае"**

В целях реализации п.8 Плана мероприятий по выполнению решений совещания главы администрации края с членами краевого общественного совета по предпринимательству и правлению Алтайского союза предпринимателей ПОСТАНОВЛЯЮ:

- Внести в Порядок регистрации трудовых договоров, заключенных работниками с работодателями-физическими лицами в Алтайском крае, утвержденный постановлением администрации края от 21.03.2002 г. N 142, следующие изменения и дополнения:
- пункт 1.3. после слова "осуществляется" дополнить словосочетанием "не позднее 15 календарных дней после заключения трудового договора";
- исключить из абзаца седьмого пункта 2.4. словосочетание "в изменении трудовой функции работника";
- дополнить пунктом 2.5. следующего содержания: "При выявлении условий, снижающих уровень прав и гарантий работника, установленных трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, орган местного самоуправления регистрирует договор и извещает работодателя о необходимости устранить выявленные нарушения, о чем делается соответствующая отметка в журнале регистрации.";
- пункт 2.5. считать пунктом 2.6.;
- пункт 2.6. считать пунктом 2.7., заменить в нем словосочетание "срока действия трудового договора или трудовой функции работника" на словосочетание "существенных условий трудового договора" и исключить словосочетание "которое регистрируется в порядке, определенном настоящим документом";
- пункт 2.7. считать пунктом 2.8. и заменить в нем предлог "о" на словосочетание "об основании";
- пункт 2.8. считать пунктом 2.9. слово "дополнениями" заменить на словосочетание "письменным сообщением работодателя (об основании и дате прекращения действия трудового договора)";
- дополнить пунктом 2.10. следующего содержания: "Орган местного самоуправления не позднее 3 календарных дней со дня подачи работником письменного заявления выдает ему копию утерянного трудового договора, о чем делается соответствующая отметка в журнале регистрации."

А.СУРИКОВ, глава администрации края.

ЛЕНТА НОВОСТЕЙ

### "Медиссон" действует на пару с "Филипсом"

На прошлой неделе в маммологическом центре Барнаула, расположенном на базе горбольницы N 11, заработал новый УЗИ-аппарат с доплером "Медиссон-8000". Это цифровое медицинское оборудование из Южной Кореи позволяет получать трехмерное изображение высокого качества. Одновременно с помощью доплера (их шесть видов вместо обычных двух) определяется состояние кровотока в органах и тканях. Аппарат стоимостью в 2,5 миллиона рублей предоставлен больнице N 11 в лизинг страховой компании "Росэнерго".

Как говорит заведующая городским маммологическим центром Оксана Абакумова, такого уровня УЗИ-оборудования в нашем крае еще не было, да и в соседних регионах тоже. У него большие диагностические возможности. Помимо молочных желез, аппарат позволяет обследовать сердце, шитовидную железу, сетчатку глаз, проводить диагностику патологии опорно-двигательной системы и исследование внутренних органов, а также пунктировать под контролем УЗИ различные новообразования.

Для того чтобы пройти обследование на этом уникальном аппарате, достаточно позвонить в городской маммологический центр по телефону 41-43-54 и записаться на прием к врачу. Кстати, в октябре центру исполнилось четыре года. Здесь проводятся обследование, лечение и наблюдение женщин с доброкачественной патологией молочных желез. Помимо УЗИ-оборудования, центр располагает современным маммографом фирмы "Филипс", который позволяет выявлять онкологические заболевания на ранних стадиях.

### Поклон у дороги

В районе Завьялово осыпаны поклонные кресты, установленные на дорогах с четырех сторон села. Традиция устанавливать поклонные кресты на дорогах существовала на Руси много веков. Считалось, что такие кресты благоволяли путника в дороге и хранили незримой силой живущих в городах и весях от врагов. Ныне эта православная традиция возрождается - на дорогах вновь появляются поклонные кресты.

В Завьялово в их изготовлении и установке принимало участие все село. Как сообщили нам в пресс-центре Барнаульской епархии, нелегко было получить соответствующее разрешение. Главе сельской администрации Александру Усаичеву пришлось обратиться с ходатайством в краевое дорожно-строительное управление. Добившись разрешения, администрация взяла на себя затраты на проведение этой акции. Сделав кресты частный предприниматель Олег Чудеса, а установили их на дорогах сами верующие - прихожане храма Почаевской иконы Божией Матери во главе с настоятелем, иереем Александром Кайновым. Большую помощь им оказали районные службы коммунального хозяйства и дорожная.

Людмила ЕРМОЛИНА.

### Вода - всему голова

2003 год провозглашен ООН Международным годом пресной воды. В рамках этого события Правительство Российской Федерации (по инициативе Министерства природных ресурсов) в декабре в Москве будет проведен конгресс работников водного хозяйства. Основная цель - всесторонне обсудить проблемы устойчивого развития водного хозяйства, совершенствования управления использованием и охраной водного фонда, водохозяйственной деятельностью. Планируется определить перспективы развития водного хозяйства России.

Есть надежда на то, что на конгрессе не будет обйдена молчаливо очень важная тема перероски стока части сибирских рек в Среднюю Азию. В общем и целом, как стало известно из сообщения Минприроды, конгресс предполагает развернуть широкий диапазон мероприятий: пресс-конференции, выставки, семинары, "круглые столы", экскурсии.

Водники будут обсуждать проблемы на секциях (их восемь). Среди самых актуальных - проблемы применения норм действующего водного законодательства, проект новой редакции Водного кодекса, прогнозирование паводков и наводнений, безопасность гидротехнических сооружений и другие.

Людмила ИЗВЕКОВА.

### В Барнауле слетелись туристы

На днях в Барнауле завершился пятый туристско-краеведческий слет "Алтай". На него приехали 157 человек из 22 районов края. Это школьники из туристических кружков, клубов, краеведческих организаций, среди которых есть уже кандидаты в мастера спорта.

Молодежь отчитывалась о проделанных походах, выступала с докладами о знаменитых людях, предлагала разработку маршрутов и результаты краеведческих исследований. Так, например, Артем Грач из Заринска обнаружил нечто, похожее на каменный топор. Теперь он ждет ответа из Новосибирска, чтобы точно установить время изготовления и назначение предмета. Ребята из Тальменки предложили новый маршрут по каскаду водопадов на реке Шинюк в южной части Солонешенского района. А туристы из Крутихинского района презентовали справочник-путеводитель по побережью водохранилища Обского моря. В рамках слета состоялся также конкурс экскурсоводов. Жюри высоко оценило два выступления. Игорь Мелведев из Змеиногорского района в роли города будущего и рассказывал, что когда-нибудь весь горно-промышленный комплекс будет восстановлен и доступен для туристов. Александр Зинова из Прыганской школы Крутихинского района выбрала тему истории самовара и читала стихи об этом русском изобретении.

По итогам слета в разных номинациях оказалось 18 победителей. Больше всего дипломов получили Тальменский центр внешкольной работы, Заринский и Курьинский центры детского творчества.

Татьяна ШАПОРЕВА.

КРАТКО

### "Комиссионкам" предъявлены претензии

Специалистами комитетов по торговле и бытовому обслуживанию и по защите прав потребителей Октябрьского района проведены проверки работы комиссионных магазинов.

В их ходе установлен ряд нарушений. Например, в комиссионных соглашениях не отражены состояние вещи, не предусмотрен порядок уценки, отсутствует информация о порядке и сроках выплаты денег за реализованный товар. Серьезные нарушения выявлены в "Доме комиссионной торговли" по ул. П.Сухова, 32. Здесь оставлен без внимания жалоба комитетов, на ценниках и комиссионном соглашении не всегда отражены обязательная дата уценки и новая стоимость, торговый зал неудобен для покупателей.

По результатам проверки проведены совещания с руководителями комиссионных магазинов, на котором рассмотрены обращения граждан, поступившие в комитет по торговле и бытовому обслуживанию администрации района. Директорам магазинов рекомендовано принять меры по совершенствованию организации комиссионной торговли, повышению культуры обслуживания, своевременной выплате денег за проданные вещи. Установлены сроки по устранению выявленных нарушений. Кроме того, принято решение о проведении повторной проверки "комиссионкам".

Людмила ЕРМОЛИНА.

Иван СЕМЬКИН, Александр ВОЛОБУЕВ (фото)

## 300 километров проблем

Октябрь всегда был и остается самым напряженным месяцем у специалистов муниципального предприятия "Тепловые сети" Барнаула. Сюрприз при запуске тепла было немало. Впрочем, ожидать другого и не стоило.

Протяженность тепловых сетей в Барнауле в двухтрубном исполнении почти 500 километров. Около 300 из них отключены уже по 16 лет. То есть требуют срочной замены. За летний период удалось переложить только 11 километров сетей. Самые старые тепловые сети - в Железнодорожном, Октябрьском и Центральном районах краевого центра. Есть участки, где латать на одной сотне метров приходилось трижды. Хорошо, что погода в октябре дала шанс ремонтным бригадам запускать систему в действие при положительной температуре воздуха.

В общей сложности пришлось заменить около 300 метров лопнувших труб разного диаметра, - рассказывает мастер Железнодорожного сетевого участка Геннадий Зайчиков. - С устранением самой серьезной аварии на улице Димитрова управились за сутки. Спасибо сварщикам Валерию Хребтову, Александру Шрейнеру, слесарю Геннадию Мартынову. В коммунальном хозяйстве сегодня остались работать только самые стойкие люди, выдержав такую физическую нагрузку, как у нас, может далеко не каждый.

На календаре уже ноябрь, а мы все никак из траншеи не можем вылезти, - сетуют мастера ремонтных бригад. - Что ни день, то новые порывы теплотрасс. Насколько изношены магистрали - лучше нас никто не знает.

В каких условиях работают ремонтные бригады тепловых сетей, горожане наблю-

землеройной и специальной техники, а имеющиеся требуют капремонта или даже списания.

В Железнодорожном районе мы стали свидетелями, как ремонт очередная течет в магистральной трассе. Из трубы под давлением хлещет горячая вода. Дырка не большая, но как ее заварить, не сливая воду, не прерывая отопления



Для справки: В период запуска тепла в Барнауле произошло около 300 порывов на теплотрассах. В общей сложности только за капитальный ремонт порывов на трассах в октябре ОАО "Алтайские коммунальные системы", арендуя тепловые сети Барнаула, должны заплатить более трех миллионов рублей.

Мы планируем на 140 тепловых пунктов (бойлерных), потребляющих электроэнергию, установить современные

электросчетчики, - рассказывает генеральный директор АКС Андрей Рыжов. - Это позволит нам навести порядок в учете, снизить издержки на их содержание. К тому же перевод на так называемый двухставочный тариф обещает нам миллионы рублей экономии. Конечно, кстати, пойдет исключительно на реконструкцию объектов теплового хозяйства Барнаула. Мы прекрасно понимаем меру экономической и моральной ответственности, которую взвалили на себя, приняв буквально за десять дней до начала отопительного сезона тепловые сети, но стараемся сделать все, чтобы в домах горожан предстоящей зимой было тепло.

В ближайшее время АКС приобретет и будет устанавливать на тепловых сетях современные насосы. При меньшем потреблении электроэнергии они гораздо производительнее. Их монтаж позволит стабилизировать давление в сетях и подыять тепло на верхние этажи жилых домов. Надемся, что уже в этом году нам удастся приобрести для насосной бригады хорошую илоснаосную машину, аппараты диагностики состояния трубопроводов, другую технику для облегчения труда рабочих, надежную шаровую запорную аппаратуру. Займемся внедрением программ оптимизации технологических потерь и эксплуатационных расходов. Будем в корне пересматривать систему ремонтов. Возьмем на вооружение новые технологии, современные полимерные материалы.

Сварщик Сергей Бобырев.

Вот так устраняется порыв.

Яна ПРОЗОРОВА, Сергей БАШЛЫЧЕВ (фото)

# Без угла

Наверное, Клавдия Ефимовна и в страшном сне представить не могла, что она может оказаться в восьмидесять пять лет, в буквальном смысле слова, на улице. Клавдия Ефимовна Лихачева прожила в Барнауле практически всю свою жизнь. В годы войны, проводив на фронт мужа, работала в госпитале, потом машинисткой в различных организациях. Она ветеран труда, награждена медалью «За доблестный труд».

## Чужая семья - потомки

В тяжелые военные годы ей пришлось взять на себя воспитание детей сестры. Как рассказала Фаина Александровна Стрыгина, подруга Клавдии Ефимовны еще с военных лет, племянницу Лихачева выращивала практически с грудного возраста.



## Социум

### История скитаний Клавдии Ефимовны Лихачевой



Клавдия Ефимовна Лихачева. Где она приклонит голову на старости лет?



Старший специалист Центра социальной реабилитации Раиса Орлова - одна из тех, кто пытается помочь Клавдии Ефимовне.

После войны Клавдия Ефимовна вышла второй раз замуж и родила собственную дочь - Маргариту.

Несколько лет назад Клавдии Ефимовне пришлось переехать в Санкт-Петербург. Случилась беда - тяжело заболела Маргарита, и врачи сказали, что единственная надежда - на столичные врачи. Маргарита Сергеевна около двадцати лет проработала начальником планового отдела в КГУП «Алтаймедтехника» и пользовалась безусловным уважением коллег (кстати, уже три года, как администрацией предприятия учреждена премия имени Маргариты Лихачевой, которую вручают в День медицинского работника).

Пониманию начались еще при жизни Маргариты. В результате же всех семейных свар Клавдия Ефимовна в сентябре вернулась на родину, надеясь найти приют в семье дальних родственников. Но и здесь старушке не повезло. Принять ее отказались.

По кругу Сейчас Клавдия Ефимовна Лихачева находится в больнице «Стройгаза» с диагнозом - сердечная недостаточность. В больницу Лихачеву отвезли сотрудники Центра социальной реабилитации для лиц без определенного места жительства (об открытии которого «АП» писала в апреле), где она прожила несколько недель. А до этого старая женщина попросту бомжевала. Клавдию Ефимовну привезла к нам «скорая помощь», рассказывает старший специалист по социальной работе Центра социальной реабилитации Раиса Орлова. - Бабушка уже успела и на вокзал поехать, и в милицию побывать - все искала, кто бы ей мог помочь. Первые дни у нас она даже на улицу не выходила. Боялась, что обратно не примем. Все то, что она о себе рассказывает, подтверждается документами и людьми, которые ее знали раньше. Она и письма показывала, в которых барнаульская родственница звала ее к себе. Я звонила в эту семью. Вначале отбивавшая меня женщина вообще сказала, что Клавдию

Ефимовну не знает, а потом посоветовала посадить бабушку в поезд и отправить назад. Вот только ехать ей куда. И здесь мы не хотим, пока ее оформит в какой-нибудь дом ветеранов или интернат. У Клавдии Ефимовны - санкт-петербургская прописка. По закону, для того чтобы ее оттуда выписали, мы должны переслать в Санкт-Петербург документ, подтверждающий, что она находится там-то и там-то. А здесь ее никто не принимает именно потому, что она «не наша». Вот такой замкнутый круг. Правда, сейчас к решению проблемы подключилась администрация «Алтаймедтехники», с нами связался лично генеральный директор предприятия Владимир Рогов. Им мы и передали документы Клавдии Ефимовны. А пока суд да дело, насколько мне известно, представители

лечную раду сотрудники центра. Потому что, как объяснила Раиса Орлова, по существующим правилам, бомжи там могут жить только десять дней. - В течение года мы имеем право принять уже жившего у нас человека еще два раза на такой же срок, - добавила Раиса Петровна. - Впрочем, иногда делаем исключение. Если человек не нарушает режим, он живет в центре, пока ему оформляют документы. Но из-за того, что у нас в штате нет своего юриста, эта процедура порой затягивается до бесконечности. Ведь очень часто к нам приходят люди без единого документа (некоторые вообще беженцы из стран ближнего зарубежья), и мы попросту не знаем, куда обращаться с их проблемами. К сожалению, иногда наша помощь сводится к выдаче денег на фотографию для паспорта...

**Неизвестно, как бы могла сложиться судьба Клавдии Ефимовны, не найди она отклика у сотрудников центра и без поддержки бывших коллег и друзей дочери, взявших на себя основные хлопоты по ее устройству в дом-интернат. Кто-то из великих сказал, что цивилизованность и культура общества определяются его уважительным отношением к старикам. Нам, судя по всему, до цивилизованности далеко.**

# Так к кормильцам относиться нельзя

Свое мнение по этому поводу высказывают руководители крепких по сегодняшним меркам хозяйств края

По праздникам принято говорить о хорошем. Потому к краевому Дню работников сельского хозяйства подготовили материалы из крепких хозяйств: «Залесовского» (опубликован 31 октября) и «Промышленного» (4 ноября). Но когда после знакомства с производством и достижениями захлопнул было блокнот, директор «Залесовского» Виктор Яковлев Божий сказал: «А теперь выскажу лично свое мнение о развитии сельского хозяйства». Директор «Промышленного» Виталий Семенович Моисеев выразился примерно так же: «Хотел бы, если можно, поделиться наблевшим». Тогда сослался, что в праздничные материалы это не ляжет, а вот позже... Выполнил обещание. Александр АСТАПОВ, экономический обозреватель «АП».

буски в поле свеклу доочищают? Да на всех участках старым кадрам держимся. Нет преемственности - вот что беспокоит. По большому счету существование благодаря тому, что в прежние десятилетия был создан крепкий коллектив. Но он же не вечен. Сейчас придет пареня из армии - квартиры нет, тракторшико ему предлагают старенький - перелетаный. Покрутился он и махнул в город в охранники за пять тысяч рублей. А у нас средняя зарплата за прошлый год была 2470 рублей, вышала ее без задержек и деньгами. И тоже перодевники, поскольку в районе она была 1400 рублей в месяц. А по сути? Второй взрослый член семьи сидит дома. Да двое ребятшек. Вот и дели эту зарплату на четверых. Как на нее жить?

е уже улавливает жить на свои, а потом прежний завод прочно топился. По 27 млн. рублей кредитов берем в год, потому что расход стал больше, чем доход. Конечно, рассчитываемся, но эта жизнь постоянно в долгах - она угнетает людей. Прежде прибыль шла на развитие хозяйства. Сейчас основные средства не обновляются, строительство не ведется. Нет не только расширенного воспроизводства, простого воспроизводства не получается.

В 1959 году я начал работать главным зоотехником в совхозе «Восточный» Целинного района. Небегого тогда жило около 3600 в пленных дворах стоял. Скотом коров было в совхозе (ныне во всем районе там всего 1100 коров) - так мы их за пять лет перевели в типовые дворы. Был великий энтузиазм, и сами строили, и шабанинком нанимали. Кредит был под 3 процента годовых, а то и меньше. Все шло по восходящей. А ныне все с горы и под уклон. В дуршак какой-то системе живем. Сейчас очередные выборы надвигаются, а ведь надежды они не дают. Наши люди говорят - что толку? Депутаты от Алтая в Госдуме мышками сидят, не слышно их. Вы Дума так же сидит. Президент иногда что-то вразумительное о сельском хозяйстве скажет - и вновь тишина. Раньше генсек обмолвился - пошла работа. Ныне все - пустой звук. Беру статью Кара-Мурзы - прекрасный анализ. На Западе для сельского хозяйства устанавливаются нормативные себестоимость, прогнозируемую цену на год вперед, исходя из непреклонных условий, чтоб рентабельность была не ниже 50 процентов. Далее - Канада дотирует сельхозпроизводство на 26 процентов, США - 32, Япония - аж

на 73 процента. Выходит, японское сельское хозяйство - самое отсталое в мире? А они поставили дело так, что на свое производство всегда высокий спрос - и сами себя кормят. А теперь взглянем на федеральный бюджет, прошедший в Госдуме уже два дня. То есть изменить там уже ничего нельзя. На сельское хозяйство определено 1 процент расходной части - меньше никогда не бывало. Фонд плодородия урезан на 2,1 млрд. рублей, отменена 30-процентная компенсация минудобрений. А мы половиной 27-миллионного кредита всегда направляли на покупку удобреня: кормовую-то базу в спецхозе по откорму скота надо держать на уровне. Значит, теперь сможем их взять гораздо меньше. И кормов будет меньше, и мяса. А там сразу проблемы с мясностью и за работками. Вот звеньевой Геннадий Булгаков нам только что говорил, что земля способна давать до 500 центнеров сахарной свеклы с гектара - к этому только технику хорошую надо. Значит, и с мечтами о технике звеньевой может распрощаться. Так?

А ведь мы ныне взяли с гектара по 314 центнеров (это уже в зачете) сахарной свеклы, свыше 28 центнеров зерна. В животноводстве суточные привесы держим на уровне 850 граммов. А жить - не на что! К нам приезжал из США Филипп Хемингуэй. Он был в восторге от виденного. Говорит: «Три таких объемах и показателях ты в Америке были бы сверхбогатыми и очень уважаемыми людьми». Но нас ему не понять. У него в хозяйстве 500 бычков - и на доходы от их выращивания он и дальше развивает производство, и ездит по всему миру. Это

## Ситуация

Сегодня - Всемирный день качества

# Чек, пособие, паспорт, талон... У чайника документов больше, чем у человека

Каждый покупатель бытовой техники обязательно получает чек, пособие по эксплуатации, паспорт и гарантийный талон для бесплатного ремонта. Часто мы вспоминаем об этих «бумажках» лишь тогда, когда покупка ломается, и спешим в магазин, чтобы как-то исправить положение. Но не всегда происходит так, как покупатель хочет. Чтобы получить ответы на основные вопросы, связанные с гарантийным обслуживанием, обратимся к Закону о защите прав потребителей. На его основании и была подготовлена эта памятка.

Гарантийный срок - период, в течение которого в случае обнаружения в товаре недостатка изготовитель (продавец) обязан удовлетворить по выбору потребителя его требования:

- безвозмездное устранение недостатков товара или возмещение расходов на их исправление,
- соразмерное уменьшение покупной цены,
- замену на товар аналогичной марки,
- расторжение договора купли-продажи.

Закон гласит: «...информация о товарах в обязательном порядке должна содержать гарантийный срок, если он установлен, место нахождения, наименование изготовителя (продавца) и место нахождения организации, уполномоченной на принятие претензий от потребителей и производящей ремонт и техническое обслуживание товара». Продавец также может установить больший гарантийный срок, чем заявляет производитель. Но если вы купили товар без гарантийных документов, то ни было стороны, пенять придется на себя.

По поводу безвозмездного устранения недостатков товара или возмещения расходов на их исправление следует знать вот что. Если у вас нет чека на товар - это не может быть основанием для отказа от своих обязательств со стороны продавца. Он обязан принять товар и в случае необ-

ходимости провести проверку качества. Покупатель вправе в ней участвовать. При возникновении спора о причинах появления недостатка продавец обязан провести экспертизу товара за свой счет. Если результат экспертизы в пользу продавца, то покупатель ему возмещает затраты на экспертизу, хранение и перевозку. Впрочем, экспертизу можно оспорить в суде.

Помните, что доставка крупногабаритного товара и товара весом более 5 кг для ремонта, уценки, замены и возврата осуществляется силами и за счет продавца (изготовителя) или он возмещает расходы, с этим связанные. На время ремонта бытовой техники продавец обязан предоставить покупателю аналогичный товар, обеспечив доставку за свой счет.

Знайте, что все ваши законные требования продавца обязан выполнить за 10 дней. Если этого не произошло, вы вправе потребовать неустойку в размере 1% от стоимости товара за каждый просроченный день. А в течение 14 дней покупатель вправе обменять непродовольственный товар даже нормального качества, если он не подошел ему по форме, габаритам, фасону, расцветке, размеру или комплектации.

**Любовь ТРЕТЬЯКОВА.** Подготовила по материалам отдела потребительского рынка и регионального заказа администрации края.

## Вопрос-ответ

### «АП-ИНФО» Как заставить мужа заботиться о детях?

«Мы с мужем прожили вместе 25 лет, а недавно развелись. У нас двое детей. Старший сын поступил в вуз, ему уже исполнилось 18 лет. Бывший муж отказывается помогать. Может быть, есть такой закон, который обязал бы его оплатить сыну учебу, хотя бы частично?»

Галина Н., Суевский район.

Отвечает юрист Людмила ЛЯХОВА. В соответствии со статьей 85 Семейного кодекса РФ, родители обязаны содержать своих совершеннолетних детей, то есть достигших 18-летнего возраста, только в том случае, если они нетрудоспособны и нуждаются в помощи. При отсутствии соглашения об уплате алиментов их размер на нетрудоспособных совершеннолетних детей определяется в твердой денежной сумме, подлежащей уплате ежемесячно, исходя из материального и семейного положе-

ния и других заслуживающих внимания интересов сторон. Родители могут заключить соглашение о предоставлении алиментов своим совершеннолетним детям независимо от того, являются ли они нетрудоспособными и нуждающимися или нет. В частности, может быть предусмотрена выплата алиментов совершеннолетним трудоспособным детям, продолжающим обучение в очном образовательном учреждении. Еще раз повторю, если есть соглашение между родителями,

наше хозяйство с сельхозхозом. Но почему-то при конкретной реализации хороших идей всегда получается сумбур. В последнее десятилетие и сейчас налоги никто не соизмеряет - они у них платит или нет? А они постоянно увеличиваются - только за последние год нашего хозяйства возросли на 300 тысяч рублей. Скажем, 27 процентов пенсионного налога - это очень много. Селянам никто не помогает, а только все окончательно донудит. Да, ныне цены на сельхозпродукцию немного возросли. Но этот рост сразу же быстро отнимают. Сколько шуму по списанию долгов. А на деле? Списывают - и то далеко не всем - только искусственно накрученные штрафы и пени. А основное - опять же диким и ничем не обоснованным диспаритетом накрученных долгов - никто не списывает.

Не согласен я и с тем, что посяной коэффициент - для нашей зоны это 15 процентов - каждое предприятие выплаци-

## Заочная Академия

Реклама «АП» Корректор: Г.П.С. 5 янв. 2003. ЭЛЕКТРОННАЯ ИНФОРМАЦИОННАЯ ПРЕССА. Рекламная «АП» тел. 23-34-78 факс 23-44-30

**ВАЛЕНКИ ОПТОМ.** Валенки оптом. Валенок много. Тел./факс 42-12-26

**АВТОЦЕНТР ДТЯ-СЕРВИС** Ремонт. Дизельной топливной аппаратуры отечественного и импортного производства. Гарантия. пр.Космонавтов, 71, т.(3852) 48-78-98 8-903-992-2419.

**Организация продает 2 крана КБ-103А** Возможен демонтаж на запчасти, бартер на сельхозпродукцию. Тел.: 31-36-12.

**ООО ПКФ «Алтай-Металл-Сервис»** Купит трактор МТЗ-82, ХТС (385-2) 48-78-18, пр.Космонавтов, 71

**ВСЕ ДЛЯ УАЗ** Автомобили, запчасти, сервис. \* Предпродажная подготовка \* Гарантия и ТО \* Обмен б/у на новые. Прием автомобилей на комиссионную продажу \* Кредит, лизинг.

**ЗАКУПАЮ СУБПРОДУКТЫ:** головы свиные, ливер, ножки, язык, рубец, зыбки. Тел.: 43-82-17, 8-903-910-8077.

**ООО «Агротрав»** г. Барнаул, ул.Малыхова, 161. Запчасти к тракторам ЮМЗ, МТЗ, гидроцилиндры, распродаватели на экскаватор ЗО 2621, грейфер, ремни.

**ПРОДАЮ ГОРЕЛКУ, РАБОТАЮЩУЮ НА ОТРАБОТКЕ МАШИННЫХ МАСЕЛ.** Тел.47-28-37.

**Утвержденный аттестат о полном среднем образовании, выданный школой № 8 в 2000 г., на имя Кулимова Владимира Александровича, считать действительным.**

**ИЧП «МИОС» ликвидируется.** Вниманию, конкурсы! Комитет администрации края по социальной защите населения приглашает принять участие в открытом конкурсе на закупку компьютерной техники для нужд системы социальной защиты населения. Заявки принимаются до 11.00 час. 29 декабря.

Настоящее приглашение адресовано всем организациям независимо от их организационно-правовой формы, соответствующей требованиям гражданского законодательства; обладающим достаточными трудовыми, материальными и финансовыми ресурсами для исполнения государственного контракта, состоящим на учете в налоговых органах, не имеющим задолженностей по налоговым платежам, не находящихся в процессе реорганизации, ликвидации, банкротства. Для участия в конкурсе надо получить документацию и подготавливать заявку в порядке, сроки и на условиях, изложенных в конкурсной документации. По всем вопросам обращаться: 656059 г. Барнаул, ул. Партизанская, 69, тел.: 23-85-48, ф. 23-99-27.

**ВНИМАНИЕ, КОНКУРСЫ!** Главное управление экономики и инвестиций администрации края приглашает организации для участия в конкурсе по поставке программно-технических средств для нужд краевого комитета государственной статистики. Конкурсную документацию можно получить по адресу: г. Барнаул, пр.Комсомольский, 118, комн. 201, 202. Конкурсная документация принимается до 17.00 час. 24 ноября. Конкурс состоится 9 декабря в 10.00 час. по вышеуказанному адресу. Тел. 35-48-84.

Главное управление экономики и инвестиций администрации края приглашает организации для участия в конкурсе по поставке программно-технических средств для создания информационной системы портала Алтайского края. Конкурсную документацию можно получить по адресу: г. Барнаул, пр.Комсомольский, 118, комн. 201, 202. Конкурсная документация принимается до 17.00 час. 5 декабря. Конкурс состоится 8 декабря в 10.00 час. по вышеуказанному адресу. Тел. 35-48-84.

Главное управление экономики и инвестиций администрации края приглашает организации для участия в конкурсе по поставке программно-технических средств для модернизации информационной системы. Конкурсную документацию можно получить по адресу: г. Барнаул, пр.Комсомольский, 118, комн. 201, 202. Конкурсная документация принимается до 17.00 час. 9 декабря. Конкурс состоится 9 декабря в 10.00 час. по вышеуказанному адресу. Тел. 35-48-84.

Главное управление экономики и инвестиций администрации края приглашает организации для участия в конкурсе по поставке программно-технических средств для модернизации информационной системы. Конкурсную документацию можно получить по адресу: г. Барнаул, пр.Комсомольский, 118, комн. 201, 202. Конкурсная документация принимается до 17.00 час. 9 декабря. Конкурс состоится 9 декабря в 10.00 час. по вышеуказанному адресу. Тел. 35-48-84.

**Отзывает, очевидцы!** 7 марта 2003 г. около 8 ч. 30 мин. на ул.Балтийской у остановки общественного транспорта «Лазурная» по ходу движения от ул.Шумкова к ул.Малыхова автомобилем Тойота-Скауттер темного синего цвета г/н А706 МВ был совершено наезд на пешехода, погибшего на месте. Очевидцы просим сообщить в прокуратуру Индустриального района г.Барнаул по тел. 42-62-03.

Благодарим всех, кто разделял с нами горе утраты любимого человека. Чернышева Георгий Иванович. Он работал учителем в школе, редактором районной газеты в с.Калманка, заместителем председателя комитета по телерадиовещанию Алтайского крайисполкома, заведующим отделом культуры крайкома партии. Был награжден орденом «Знак Почета», медалями «За освоение целинных земель», «За доблестный труд», другими наградами. Георгий Иванович навсегда останется в наших сердцах как добрый и мудрый человек, любящий мать, отца и девушку. Родные и близкие покойного.

После продолжительной тяжелой болезни на 79-ом году жизни скончался участник Великой Отечественной войны, награжденный боевыми орденами и медалями. МОСИН Николай Кузьмич. В 1991 году он был избран организатором краевого комитета ветеранов войны, много лет - заместителем его председателя, занимался ветеранской работой и воспитанием молодежи. Составляет Николай Кузьмич Мосин сохранится в памяти многих знавших его фронтовиков Барнаула, Алтайского края. Алтайский крайовой и Челябинской городской комитеты ветеранов войны и военной службы. Коллектив Управления федерального казенного учреждения «Министерство Российской Федерации по Алтайскому краю выражает глубокое сожаление в связи со смертью уважаемого ветерана. Покойному Николаю Кузьмичу Мосину.

